#### 经验交流

### 恩施州马铃薯脱毒种薯的快速繁殖

田虞德 陶守林

(湖北省恩施州农业局 445000)

### 1 前 言

湖北省恩施州马铃薯种植面积 70 年代曾达到 146667hm²,占全国种植面积的 5.4%。进入 90 年代,在种植结构调整中,马铃薯的种植面积稳定在 106667hm²左右,仍居粮食作物第一位,产量占夏粮的 75%,在全年粮食总产中占 1/3。脱毒种薯技术引进推广始于 1978 年,在南方马铃薯研究中心积极努力下,引进建立了茎尖脱毒、组织培养、病毒鉴定等完整的技术和设备。进入 80 年代,在州太山庙原种场繁殖了一批脱毒种薯,从 1983年开始繁殖,10 年来累计推广脱毒种薯 400万kg 左右,累计推广种植面积 53333hm²,其中 5 代以内当年种植面积约 13333hm²,普遍反映,增产效果好。

但由于脱毒种薯繁殖的体系和基地没有健全和完善,快速繁殖及其配套的高产栽培技术没有广泛地在原种生产中应用,造成目前种薯播种用种量大,生产投入大,运输量大,给基地、体系建设和脱毒种薯的推广带来一定的难度。对于目前仍处于贫困线以下的高山农户,更是无能为力支付 1050 元/hm²的种薯投资。为了加速脱毒种薯的推广,尽快使这项科技成果转化为生产力,在完善脱毒种

参加本试验的有恩施州太山庙原种场唐春风等同志 收稿日期: 1996—04—08 薯的体系和基地建设中,必须采用高倍繁殖的方法,才能节省用种量,促进马铃薯单产的提高,实现优质、高产、高效益、低成本。

脱毒种薯高倍繁殖试验研究的主要目的 是针对全州马铃薯种薯退化严重的现状,加速脱毒种薯快速繁殖。利用微型薯、1级原种 薯块和芽眼生产优势的生理特点,通过单芽 眼切块,芽苗芽条切段繁殖建立多级苗床、分 次剪苗移栽、培育壮苗等技术措施,使其芽苗 早分枝,多分枝,培育健壮的小苗移栽到种薯 繁殖田。配合以"甲霜灵"防治晚疫病为重点 的田间管理措施,以达到提高脱毒种薯产量 的目的。

### 2 实施方案

本试验在实施过程中,分为两个子课题, 三个辅助试验。

### 2.1 试管薯的快速繁殖

实施地点在恩施州太山庙马铃薯原种场 (海拔  $1800_{\rm m}$ , 东经 109°, 北纬 30°, 年平均气温 7.8°C, 年降雨量  $1800_{\rm mm}$ )。实施中将南方马铃薯研究中心小苗实验室生产的无毒、健壮、适龄微型薯移栽于具有保温条件的培养土中,按  $11_{\rm cm}^2$  1 个小薯划格摆播, 在保温 (15°C) 控湿的条件下, 保持必要的养分, 幼苗长到 5~ $7_{\rm cm}$ (50 个节位以上) 后, 在顶部切段

(吃精月期: 1996-04-08 Academic Journal Electronic Publishing 移栽于 2級 前床。reserved. http://ww

利的生长季节,连续切段移栽于3级、4级苗床,直至5月下旬全部移栽于大田。

#### 2.2 1级原种高倍繁殖

- (1)单芽眼切块:对 1991 年繁殖的 1 级原种,进行单芽切块,切块时每个薯块从顶到脐纵切为两瓣,再将半块卧着,顺着芽眼逐个切块。切好以后拌上细草木灰,随即到苗床播种.
- (2)建立母苗苗床和1级、2级苗床:苗床选在土质肥沃、阳光充足、地势平坦、管理方便的地块为宜,苗床的规格以4m×1.5m为宜,每个苗床按10cm 划格摆播3600个薯块,施好底肥和面肥以后,播种复土,3月中、下旬播种以后,用薄膜覆盖保温。
- (3) 芽条切段繁殖:由母苗苗床繁殖的单芽眼芽苗长到 5~7cm(5个节位以上) 剪苗切段到 2级苗床繁殖,如此在 4~5 月有利的生长季节,可连续剪苗 3~5次。顶部切段以后,从腋芽处又分生出 2根以上的幼苗,将剪下的幼苗放在 3级苗床培育成壮苗以后再移栽到大田。

# 2.3 脱毒种薯1级原种与多代(6代)及未脱毒种薯比较试验

比较马铃薯(米粒) 脱毒 1 级原种 6 代种薯较之未脱毒种薯在植株、块茎性状及产量方面的差异,为脱毒种薯的推广应用提供理论根据。试验分为 1 级原种、脱毒多代、未脱毒种薯(CK) 3 种处理,对照种来自恩施市三盆汾水(海拔 1  $100_{\rm m}$ ),采用随机区组排列,重复 3 次,小区面积  $6_{\rm m}$   $^2$  ( $3_{\rm m}$  ×  $2_{\rm m}$ ),每小区播 4 行,试验于 1992 年在太山庙原种场进行,3 月 7 日播种,底肥施猪粪 6  $000_{\rm kg}/{\rm hm}^2$ ,磷肥  $750_{\rm kg}/{\rm hm}^2$ ,追施尿素  $150_{\rm kg}/{\rm hm}^2$ ,分 2 次追施,施甲霜灵防治晚疫病 2 次,中耕除草 3 次,8 月 4 日收获。

### 2.4 1992~1993 年脱毒种薯不同世代产量 比较试验

陈凡才处,采用随机区组设计,重复 3 次,小区面积 20<sub>m</sub><sup>2</sup>, 3 行区套种玉米,每小区 114 穴,播 57000 穴/hm<sup>2</sup>,试验地海拔 1400<sub>m</sub>,距太山庙原种场 10<sub>km</sub>。

## 2.5 脱毒种薯 1 级原种单芽眼切块,不同部位的芽块与整薯、掰芽盆栽比较试验

比较不同部位芽块与整薯及掰芽移栽的 生产力,为单芽眼切块对产量的影响提供依据。

### 3 实施效果

本试验方案于 1992 年在州太山庙原种场将两种不同世代的脱毒种薯(即:试管薯、1级原种) 分单芽眼切块与芽苗分次切段剪苗移栽两种方式进行扩繁,并进行了 3 个辅助试验及芽块经济性状的分析。

#### 3.1 试管薯扩繁

1992年3月20日,州太山庙原种场从"中心"引进试管薯1.5万个(单个0.05~0.2g),3月22日播种。在简易温室以精细苗床播试管薯8400个,育种户以地膜保温苗床繁殖6600个(其中繁殖示范户唐春风以土温室繁殖试管薯1350个)。温室试管薯除一部分因低温冻害未萌发以外,发芽成活6750个,发芽率80.4%,共剪苗72500株,平均每个成活的试管薯生产小苗12.3株,移栽种薯繁殖大田0.5hm²,每公顷栽苗13.65~15.00万株,共生产1级原种1.35万kg。每个成活的试管薯生产1级原种1.06kg/个,繁殖系数提高11.2倍,试管薯种薯成本由30000元下降到4695元,下降84.35%。

### 3.2 1级原种高倍繁殖

1992年 3 月,州太山庙原种场以本场繁殖的 1 级原种 367.5kg,分别安排到 16 个繁殖户,建保温母苗苗床及 2 级、3 级苗床 63 个,面积 320m<sup>2</sup>,共切薯块 16516 块,每个苗

(试验地在恩施市双河区下坝乡农民技师,床分别剪苗。3~5次,移栽繁殖田1.31hm²,,//w

每公顷用种 280kg, 平均每个单芽薯块剪苗 12 株, 共繁殖芽苗 19.8 万株, 当年生产 1 级 原种 2.64 万 kg, 平均产 20160kg/hm², 最高产 36675kg/hm²。其繁殖系数为 1:71.8, 即 1kg 种薯可生产 143.6kg 薯块, 比过去一般 大田用种量 2250kg/hm²(繁殖系数为 1:10) 减少用种 74.3%, 繁殖系数提高 71.8 倍。

## 3.3 脱毒种薯1级原种与多代(6代)及未脱毒种薯比较试验

经过比较试验结果,以 1 级原种产量最高, 24645kg/hm²,比对照未脱毒种薯 5595kg/hm²,增产 29. 37%,达显著水平;脱毒多代(6代)平均产量 22500kg/hm²,居第 2位,比对照增 20. 5%,增产优势较 1~3 代下降。

## 3.4 脱毒种薯1级原种单芽眼切块,不同部位的芽块与整薯、掰芽盆栽比较试验

产量以单芽眼切块顶部芽产量最高, 单芽、单株  $120_g$ , 依次为大整薯  $100_g$ , 中薯单芽、中部芽居第 2、第 3 位, 掰芽移栽  $60_g$ , 产量最低, 说明脱毒薯单芽眼切块, 顶部芽有较强的生长优势。

### 3.5 脱毒薯具有明显的增产效果

经单芽眼切块切段繁殖以后,仍具有显著的增产优势,在经济性状上,具有生活力强、植株健壮、产量高等特点。经田间取样观察:①地上部植株生长旺盛,茎叶 10 月上旬寒露以前仍呈深绿色;②主茎粗实、健壮、无病斑,茎节达 18 个,分枝 5cm;③地下部分匍匐茎长(44~60cm),分枝多(10~13 个),分枝顶端多数有小薯;④结薯集中,薯形整齐,皮色细腻,呈扁圆形,大中薯多,经取样测量,大薯(150g 以上)占 73%,中小薯占 27%;⑤芽眼较多,向下凹陷,顶芽优势强,最大的薯

块有 23 个芽眼; ⑥生产力高, 经田间随机取样测量, 5 株共 36 个, 平均单株结薯 7.2 个, 单株平均重 900g, 单个平均重 100g, 单个最重 850g。

### 4 结 语

加速脱毒种薯的推广、普及,是防止马铃薯病毒性退化的根本途径,是提高马铃薯种性、恢复马铃薯良种生产能力的重大技术措施,脱毒种薯的快速繁殖是推广中急需解决的关键技术。经 1992~1994 年连续 3 年,在生产中应用均取得好的效果。1994 年全场 2 级原种繁殖 22.27hm²,大部分采用单芽眼切块繁殖,微型薯 8000 个,繁殖 1 级原种全部采用芽苗分次剪苗移栽到种薯繁殖田,这项技术成果已成为该场快速繁殖脱毒种薯,降低成本的有效措施,在全场推广、普及。1994年微型薯芽苗切段繁殖 6.4 万株,栽苗 0.52hm²,生产 1 级原种 9000kg,产量 17370kg/hm²,生产力为 1.15kg/个。

脱毒种薯快速繁殖技术的推广,将为我州马铃薯生产实现"高产、优质、高效益、低成本"开辟重要的途径。高山地区,可以充分利用海拔高、气候冷凉、土质肥沃的有利条件,大面积推广脱毒种薯快速繁殖技术,提高种薯繁殖系数,提高马铃薯单产。"快繁"技术不仅可以大面积推广应用于种薯专业繁殖户、种子田的生产,而且又可以作为高山地区一项适用增产技术措施开展示范推广。这项技术可以在高山马铃薯集中种植区推广应用,使其为解决高山地区种薯的退化,实现高产,发挥应有的增产作用。